

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 6 (8388) Год издания 37-й

ВТОРНИК, 9 ЯНВАРЯ 1968 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.



Уже более пятнадцати лет работает на Первоуральской швейной фабрике швея-мотористка А. Е. Негодяева.

Александра Ефимовна в совершенстве овладела своей профессией и любую операцию выполняет всегда быстро и с отличным качеством. Ей присвоено почетное звание ударника коммунистического труда.

МАРШРУТЫ НОВОГО ГОДА

Крепнет авторитет первоуральских химиков на международном рынке. Их продукция завоевала признание и пользуется большим спросом. Начальник отдела сбыта хромпикового завода В. И. Железина рассказывает: — Только в январе отправим за

рубеж сотни тонн хромовых солей. Так, семьдесят пять тонн пойдут в Голландию, партия — в Германскую Демократическую Республику. Новый заказ получили из Франции. Если раньше туда шел только хромник натриевый, то на днях по

этому маршруту отправятся еще ангидрид и хромник калиевый. На двести тонн больше, чем в прошлом году, заказала Бельгия. Словом, в новом году по многим адресам пройдут маршруты продукции первоуральских химиков.

ДЕВИЗ ПЯТИЛЕТКИ:

1966 — 1970

Эстафета продолжается

Новотрубники взяли высокие обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Требуется приложить немало сил, чтобы успешно справиться с ними. И прокатные бригады, как и по-

Высокие темпы, отличное качество

День нашего города

добает мастерам огненного дела, трудятся с огоньком.

Первенство пока держит бригада Г. А. Дегтярева на стане «30-102». Норму выработки она перекрыла на 14,7 процента. Такого результата другим коллективам пока достигнуть не удается. Хороши дела у бригады и о мастера Г. А. Напалюка со стана

«160»: норму выработки она превысила на 9,6 процента. Однако от идущей впереди, как видно, отстала значительно.

Соревнование разгорается с каждым днем. И кто будет впереди, покажет время. Но можно сказать уверенно: новотрубники вновь подадут пример, как надо уметь трудиться.

Прохожу по цеху. Напряженно гудят станки. Чувствуется, что им дана полная нагрузка.

— Время не теряем, — улыбается мастер М. К. Еретнова. — Каждый старается. Ведь желание у всех одно: досрочно выполнить пятилетний план...

Мария Калиновна — опытный руководитель, уважаемый всеми. Потому и избрали женщину депутатом горсовета. Ее коллектив четко обеспечивает деталями сборщиков.

Интересуюсь, кто же сейчас трудится лучше. Мастер хвалит фрезеровщика Юрия Махнутина. Он нарезает шлицы на полуось автомашины «ЗИЛ». Норму выполняет на 120—125 процентов. Примером служат также фрезеровщик Виктор Куваркин и токарь кемсомолка Татьяна Макарова.

Трудовая вахта крепнет. И хочется сказать рабочим: так держать!

В. ВОРОБЬЕВ,
мастер авторемзавода.

ТАК ДЕРЖАТЬ!

НЕ ТОЛЬКО ЗНАНИЯ, НО И УБЕЖДЕННОСТЬ

Лекционная пропаганда — одно из действенных средств коммунистического воспитания. Важная роль в этой большой, многогранной работе принадлежит обществу «Знание». Кановы итоги его деятельности в прошлом году, с какими планами встречают мастера слова 1968 г. — с такими вопросами наш корреспондент обратился к секретарю общества В. Е. ВИРАЧЕВУ. Вот что рассказал Василий Ефимович.

— Во-первых, немного цифр. В настоящее время у нас создано и работают 22 первичные организации общества «Знание». Они объединяют 516 членов. Всего в прошлом году первоуральцам было прочитано 7653 лекции. Так что план мы перевыполнили. Но дело не только и не столько в количественных показателях. Особенно приятно отметить, что значительно улучшилось качество публичных выступлений. Впрочем, так оно и должно было быть: ведь работали мы в особенном году — в юбилейном.

— Видимо, последнее обстоятельство сказалось на тематике лекций, на общей направленности работ?

— Безусловно. Основная задача была — как можно шире раскрыть перед трудящимися величие полувекковой истории советского государства, донести до каждого человека все значение социалистической революции. Справились мы тут, кажется, неплохо потому, что использовали и некоторые интересные формы работы.

— Какие же именно?

— Ну, к примеру, на Новотрубном заводе был организован лекторий «Юбилейные чтения». Его программа отличалась не только широкой тематикой, лек-

ции читали многие ведущие научные работники Свердловска. Это и предопределило интерес трудящихся к «Чтениям». Перед первоуральцами также выступали с беседами многие знатные наши земляки — герои и участники гражданской войны, первых пятилеток: В. А. Зубов, П. Е. Ненашев, П. И. Патрушев, С. Л. Зотиков, А. П. Легков и другие. Нужно ли говорить, как проходили такие встречи. Просто для примера: лекции свердловчанина Г. Д. Богатырева, матроса с «Авроры», прослушали тысячи горожан...

Впервые стали проводить в нашем городе беседы о международном положении за круглым столом — в основном в молодежных объединениях. Их популярность очевидна. Во Дворце культуры металлургов тоже впервые начал работать «Клуб кинопутешественников», его задача гораздо шире познавательных сведений... Что еще? Безусловно, вечера вопросов и ответов, диспуты, то есть такие формы лекционной пропаганды, когда контакт между лектором и аудиторией более тесный, живой...

— Значит, успех очевиден?

— Нет, этого бы я не стал утверждать. Сделано, безусловно, много, но и не-

достатки еще у нас есть. Можно бы сделать больше. Впрочем, судите сами: у нас в обществе «Знание», как я уже говорил, 516 членов. Кажется, сила немалая, а если говорить откровенно, то систематически выступают из них не более 300 человек. Почему пассивны остальные? Или мало у нас людей, которые могли бы стать замечательными лекторами по самым различным вопросам. Это у нас-то, где многие тысячи человек имеют высшее техническое или гуманитарное образование?

— Все дело в том, что не всегда интеллигенция Первоуральска правильно понимает свою роль. Все дело в том, что недостаток еще у нас в правлении, в первичных организациях уделяется внимание организационным де-

Обновки прошлого года

Прошедший год был щедр на обновки. Первоуральцы купили тканей, платья, лыж, телевизоров и других промышленных товаров на 20 миллионов 121 тысячу рублей. Горпромторг выполнил план на 104,8 процента.

Трудно назвать лучших, потому что 46 магазинов успешно справились с за-

лам. Только поэтому члены общества в Кузино и в тресте УТТС, на заводе «Искра» и в медсанчасти Старотрубного завода работают явно ниже своих возможностей.

— Какими были планы общества «Знание» на 1968 год?

— Немалые. С каждым днем все ближе приближаются две знаменательные даты в истории нашей Родины: 50-летие Советской Армии и 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Вся лекционная пропаганда и будет, соответственно, строиться в тесной связи с этими событиями. У нас создана и действует секция военно-патриотического воспитания. В ней 18 человек — офицеры запаса, горвоенкомата, Свердловского гарнизона. Они и выступают в январе, в феврале перед трудящимися. Часть лекций у нас есть, на днях поступит тематика, разработанная в Свердловске.

данием, культурно и вежливо обслуживали посетителей. Можно похвалить коллективы магазинов № 47, на Динасе, № 20 «Мебель», № 10 и 24 «Радиофототовары», № 43 «Хозяйственные товары», № 41 «Обувь», № 23 и 40 «Галантерея».

Много благодарностей занесено в минувшем году

Что касается столетнего юбилея со дня рождения В. И. Ленина, то здесь программа настолько обширна, что рассказать о ней в короткой беседе трудно: только одно перечисление лекций заняло бы много времени. Скажу лишь, что в своей работе мы по-прежнему будем применять многие, хорошо себя зарекомендовавшие, формы лекционных выступлений. Перед первоуральцами выступят не только наши земляки, но и ведущие лекторы Свердловска, Москвы и других городов. Ориентировочно в этом году у нас предполагается прочесть не менее 8500 лекций, из них многие — перед массовой аудиторией. Наша цель — не только давать людям знания, но и воспитывать их убежденными строителями коммунизма. Такая задача поставлена прошлой отчетно-выборной городской конференцией общества «Знание».

в книги предложений. Покупатели тепло отзывались о Людмиле Фоминой (магазин № 20), Марии Мисяковой (№ 43), Валентине Вдовиной и Людмиле Сергеевой («Мальш»), Марии Сергеевой («Обувь»), Галине Ткаченко (магазин № 3).

А. ЧЕРЕМНЫХ,
начальник
планового отдела
горпромторга.



ЗАПОЛЯРНАЯ ГРЯЗЕЛЕЧЕБНИЦА

У берега Варламовой губы Кольского залива, не замерзающего благодаря течению Гольфстрима, несколько лет назад найдены лечебные грязи. Гидрогеологическая экспедиция обнаружила в их составе комплекс органических и неорганических кислот, оказывающих эффективное лечебное воздействие при ревматизме, радикулите и некоторых других нервных заболеваниях. Эти грязи с успехом используются грязелечебницей «Мурмаши». Возле нее находится несколько озер, из которых — сапропель — также обладает лечебными свойствами. Эта грязелечебница находится неподалеку от Мурманска, на 69-ом градусе северной широты, и является самой северной из подобных лечебных заведений Советского Союза.

Санаторий - профилакторий принадлежит рыбакам Заполярья.

М. ПОПОВ,
корреспондент АПН.

СВЕРДЛОВЧАНЕ В ПЛЬЗЕНЕ

В Свердловский театр оперы и балета имени Луначарского пришло письмо из Пльзенского оперного театра. Там готовилась к постановке опера Мусоргского «Борис Годунов». В Свердловске она идет уже много лет. Дирекция Пльзенского театра пригласила своих свердловских коллег дирижера Эммунилу Красовицкую, народного артиста РСФСР Ивана Семенова и солистку Светлану Федосову принять участие в постановке русского спектакля на чехословацкой сцене.

Приглашение было принято. Дирижер Красовицкая в преддверии премьеры провела ряд репетиций с хором, оркестром и солистами. Артисты Иван Семенов и Светлана Федосова исполнили в спектакле главные партии Бориса Годунова и Марины Мнишек.

Свердловчане с большой похвалой отзывались о мастерстве своих чехословацких коллег. Они говорят, что совместная работа над спектаклем доставила им творческую радость.

Это лишь один из многих примеров растущих связей работников культуры и искусства Свердловска и Чехословакии. В Свердловской филармонии с успехом выступал недавно струнный оркестр Пльзенского радио. Его музыканты посетили рабочие центры Среднего Урала, Нижний Тагил и Каменск-Уральский. А в Чехословакию с ответным визитом выезжал Уральский народный хор.

Л. БУТОРИНА,
корреспондент АПН.

ГОД, КОТОРЫЙ РАДУЕТ

Из опыта работы постоянно действующих комиссий

Недавно, побывав в городском Совете, встретился я с инструктором Марией Дмитриевной Поповой. Разговор зашел о депутатах; их большой работе, которая, как говорится, не всегда у всех на виду.

— Вот и расскажите о наших лучших депутатах. — предложила Мария Дмитриевна. — О ком именно? В нашем городе много замечательных людей. Вот один из них — Борис Александрович Мамаев. Вы его, видимо, знаете. Он сейчас председатель постоянной комиссии по торговле и общественному питанию.

Я, безусловно, знал Бориса Александровича — заместителя директора Новотрубного завода по кадрам. Но одно дело производственная работа, а тут — общественная.

— Что я могу сказать о нем, как о депутате, — закончила тогда инструктор. — Это волевой, энергичный человек. Имеет большой опыт хозяйственной и партийной работы. Комиссия эта одна из лучших у нас. Словом, настоящий коммунист, только о себе много не скажет...

Она оказалась права.

Предельно скуп был Борис Александрович, когда речь заходила о нем: работы у комиссии много, что-то успели сделать, что нет. Люди в комиссии в большинстве знающие, опытные... Словом, не выполнил я первоначального решения. Чувствую, не получится у меня очерк о Борисе Александровиче, как хотелось написать. Но это не так уж и важно. Мне ясно другое сейчас: о человеке судят прежде всего по его делам. А дел у комиссии хороших, действительно, много.

В ней тридцать один человек. Главная их забота — обеспечение первоуральцев необходимыми товарами, культура торговли как в магазинах, так и на предприятиях общественного питания, внедрение передовых форм обслуживания. Участок работы очень большой, ответственный. Ведь он затра-

гивает интересы всех первоуральцев. И если в прошлом году жалоб по этой сфере жизни было значительно меньше, значит результаты работы депутатов налицо.

Вот несколько примеров. После того, как вышло Постановление ЦК КПСС и Совета Министров об улучшении общественного питания, комиссия сразу же организовала проверку работы столовых, домашних кухонь города и поселков. Совместно с активом, народными контролерами, инспекторами горторготдела и представителями профсоюзной организации был проведен смотр предприятий общественного питания. В нем участвовало 125 человек. Было вскрыто много недостатков, их причины, выработаны деловые рекомендации, чтобы их устранить.

Положение дел в райпо-

требсоюзе Билимбая, в ОРСе Коуровского леспромпхоза улучшилось.

Поставили вопрос о расширении торговой сети на Старотрубном и динасовом заводах, об укомплектовании треста столовых кадрами, для чего рекомендовано открыть в городе филиал школы кулинаров.

Много претензий на работу заводских столовых поступало от новотрубников. Комиссия обратила внимание на сигналы трудящихся. Итог отрядный: в прошлом году на предприятии было израсходовано более 11 тысяч рублей для приобретения современного оборудования, мебели для столовых, девять из них капитально отремонтированы. Ремонт обошелся в 17065 рублей.

Тревожные сигналы поступали, в частности, и из Билимбая. Оказалось, что там низкое санитарное со-

стояние магазинов, плохо хранятся продукты. И снова комиссия принимает меры. Сейчас в поселке строят базу для хранения товаров народного потребления, магазин.

Этот список можно продолжить. Но гораздо важнее другое: почему успех сопутствовал депутатам.

Во-первых, у комиссии есть четкий, продуманный план работы, в котором воплотились знания и опыт ее членов. А хороших деловых качеств у Д. Н. Берлата, заместителя председателя, у секретаря комиссии Н. Ф. Мезениной, депутата нескольких созывов, и других товарищей не отнять.

Во-вторых, решая все вопросы коллегиально, комиссия работает по территориальному принципу, что очень важно для нашего города. За каждым депутатом закреплены определенные торгующие

организации. Так, В. З. Рубцова ответственна за работу треста столовых, Б. М. Ковальченко — за горпищеторгом, В. А. Портнова — за горпромторгом, П. И. Кожеников — за Билимбаевским кустом и так далее. Это помогает депутатам лучше быть в курсе дел своих подшефных, глубже изучить их работу, ее особенности.

Конечно, нельзя сказать, что все у депутатов идет гладко. Не всегда они встречают понимание и поддержку некоторых руководителей предприятий. Не все планы осуществляются так, как хотелось бы. Есть в комиссии члены, которые значатся только ими на бумаге. Например, А. С. Пугачев из Коуровки, Г. И. Самойлов из Перескачки, Ю. И. Злоказов и М. А. Постников со Старотрубного завода. Но как бы там ни было, прошедший год дал депутатам и председателю комиссии В. А. Мамаеву хорошее чувство удовлетворения от сделанного. А это залог того, что 1968 год принесет избранныкам народа новые успехи.

И. ВАЖЕНИН,
райкор.

ДЕЛО — ЗА РУКОВОДИТЕЛЯМИ



На заводе горного оборудования неблагоприятно обстоят дела с техникой безопасности и охраной труда. По сравнению с 1966 годом больше стало случаев травматизма, заболеваемости — сказались плохая подготовка отдельных цехов к работе в зимних условиях. Поэтому партбюро завода горного оборудования посвятило состоянию охраны труда и техники безопасности открытое партийное собрание. С докладом выступил главный инженер завода Э. Э. Рут.

Наибольшей критике

подвергся транспортный участок. Один только грузчик Н. С. Тазетлинов проболел 139 дней из-за производственной травмы. Но, как ни странно, ни начальник участка П. И. Гуляев, ни бригадир С. А. Белоусов на собрание не пришли.

Захламленность, низкая температура на старом механосборочном участке. Выступившие на собрании коммунисты, рабочие остро критиковали заводской комитет профсоюза и инженера по технике безопасности Н. Ф. Кортюзова за ослабление вни-

мания к условиям труда. Врач завода З. Ф. Аржаникова очень правильно поставила вопрос о том, что страхделегаты, комиссия по состраху завкома должны инициативнее бороться за улучшение условий труда. В горячих цехах, например, нет газированной воды. И только потому, что никто не за-

ботится о том, чтобы подвести баллоны к пеху, а носить их газировщикам просто не под силу.

Много серьезных замечаний сделано на собрании. Они записаны в принятом решении. Надо надеяться, что решение будет выполнено.
В. ГАЛАКТИОНОВ,
райкор.

Самое активное участие в жизни коллектива литейного цеха завода сантехизделий принимает ударник коммунистического труда футеровщик Иван Антонович Клименков. Он — председатель цехового комитета профсоюза и член завкома. Самым главным Иван Антонович считает организацию соревнования за досрочное выполнение плана третьего года пятилетки.

Фото Н. БУЛЫГИНА.



МОЕ МНЕНИЕ

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

На Новотрубном заводе 20 комсомольских кружков полчисети. В них занимаются 340 человек. Но не все ходят на занятия. Мне думается, что в этом, прежде всего, виноваты мы, пропагандисты, потому что не всегда умеем заинтересовать молодежь.

В седьмом цехе я веду кружок «Глобус». Его можно назвать даже политическим клубом. Не случайно главная задача «Глобуса» состоит в том, чтобы вооружить юношей и девушек умением разбираться в международной обстановке. Поэтому я стремлюсь, чтобы беседы всегда носили живой характер. Именно беседы. Когда занятия проходят как лекции, которые к тому же читаются по конспекту, слушатели быстро утомляются, у них пропадает всякий интерес к самостоятельному анализу вопроса. Поэтому лучшей формой установления контакта с аудиторией и усвоения темы, на мой взгляд, является беседа. Она лишена той «благодатной» почвы, на которой развивается формализм, школярство, скука.

С первых занятий я заметил, что далеко не все слушатели с интересом воспринимают исторические материалы. Последующие занятия старался проводить с яркими, убедительными фактами, цифрами, местными примерами. И это дало свои результаты. Замечательно повысился интерес молодежи к основам марксизма-ленинизма, к политической литературе.

Очень полезно, когда пропагандист вместе с комсомольцами обсуждает план очередного занятия. Он получает возможность высказать интересные слушателя проблемы, чтобы затем подготовиться и дать обстоятельный ответ на них.

Мне бы хотелось предостеречь от одной крайности в работе с молодежью. Пропагандисты лекционный материал часто насыщают фактами, не давая при этом правильного их толкования. Они дают только поверхностное представление о событиях, не отражая глубинных течений. А факты надо комментировать, оценивать, толковать в марксистско-ленинском понимании.

Комсомольцы интересуются жизнью и борьбой молодежи капиталистических стран. И при изучении таких тем, как «Молодежь в центре классовых борьбы», «Буржуазная пропаганда и молодежь», я стремлюсь, чтобы занятия проходили в форме дискуссии, ибо это и есть одно из важных средств формирования коммунистических взглядов.

В. БЛЕХ,
пропагандист
«Глобуса»
в седьмом цехе НТЗ.

СИЛА В СВЯЗИ С НАРОДОМ

НА ТЕМЕ международной жизни

В ГОЛУБОЕ августовское небо взмыло около десятка необычных ракет. Рабочие, которые на стыке двух смен заполнили огромный двор автомобильного завода «Фольксваген» в западногерманском городе Вольфсбурге, внимательно следили за их полетом. В небе раздались негромкие хлопки взрывов, и из заводской двор обрушился дождь листовок с призывом к борьбе за легализацию КПГ. Одновременно на землю опустились красные парашюты с транспарантами: «Свободу КПГ». Опешившие полицейские сбились с ног в поисках организаторов этой демонстрации. Безрезультатно...

Листовки, красные флаги и газеты появляются на стадионах, заводах и фабриках боннского государства. Западногерманские коммунисты выступают на заводских и профсоюзных собраниях, на публичных митингах, участвуют в выступлениях населения страны против атомного вооружения, за сохранение мира. Они руководят забастовками, добиваясь улучшения жизненного уровня трудящихся. Но все это члены КПГ делают в тяжелых условиях нелегальности и жестоких полицейских преследований.

Труден и тернист путь КПГ. Каждый ее шаг — борьба за лучшую жизнь для трудового люда, против милитаризма и войны...

Решение о создании Коммунистической партии Германии было принято в Берлине на партийном съезде на стыке 1918 и 1919 годов. Основание Компартии значительно укрепило позиции пролетариата Германии. В тридцатые годы коммунисты мужественно и последовательно разоблачали истинные це-

ли нацистов. Именно поэтому гитлеровцы видели в КПГ главного врага, мешавшего осуществлению их человеконенавистнических идей. Именно поэтому из 300 тысяч членов, насчитывавшихся в рядах компартии в предвоенные годы, когда у власти находились фашисты, 145 тысяч были брошены гитлеровцами в тюрьмы и концлагеря или вынуждены были уехать в эмиграцию. Более 30 тысяч активистов партии погибли на эшафоте, среди них — 27 депутатов рейхстага. В августе 1944 года в концлагере Бухенвальд фашисты зверски убили председателя Компартии Германии Эрнста Тельмана.

После крушения гитлеровского рейха КПГ вела борьбу за полное искоренение нацизма, за демократизацию Германии. Особое внимание компартия уделяла вопросу преодоления раскола внутри рабочего класса. Эта цель была достигнута еще до создания Германской Демократической Республики в результате объединения КПГ и СДПГ в составе Социалистической единой партии Германии.

В Западной Германии реакционная политика англо-американских оккупационных властей, а также противодействие правых лидеров СДПГ сорвали создание единой партии рабочего класса. С момента возникновения ФРГ западногерманские коммунисты решительно выступали против реинтеграции страны. Деятельность компартии мешала финансовым воротилам и политикам с берегов Рейна проводить антинародную политику. Не случайно, поэтому, правители в Бонне главный удар направляли против коммунистов.

Уже в 1951 г. правительство Западной Германии обратилось в Конституционный суд с требованием объявить КПГ антиконституционной партией. В ноябре 1954 года в Карлсруэ началось позорное судилище по «делу КПГ». 17 августа 1956 года Конституционный суд ФРГ с помощью различных трюков и подтасовок принял угодное правящим классам решение о запрете КПГ.

Запрещение КПГ явилось также грубым нарушением Потсдамских соглашений.

Несмотря на многолетние преследования, КПГ живет. Ее сила — в связи с народом. Бесстрашная борьба членов компартии приводит в бешенство западногерманские власти. Только в течение этого года, говорится в сборнике, изданном комитетом ГДР в защиту прав человека, более 4 тысяч демократов страны подверглись репрессиям органами юстиции ФРГ.

Смелая, самоотверженная борьба КПГ находит растущую поддержку среди трудящихся страны. В общественных кругах ФРГ все громче раздаются голоса, требующие отмены запрета компартии. Инициативный комитет за легализацию КПГ, созданный некогда в то время тому назад, обратился с письмом к правительству ФРГ, президенту бундестага и представителям в бундестаге партиям. В нем подчеркивается, что легализация КПГ является «необходимостью политики, которая действительно стремится к разрядке напряженности и миру, а не ограничивается красивыми декларациями».

А. УРБАЙ,
(ТАСС).

Автоматизация управления производством

ПРИБЛИЖЕНИЕ К ЭЛЕКТРОНИКЕ

ЗНАКОМАЯ панорама волоочильного цеха. Разве что новичками кажутся здесь, в соседстве с серыми громадами станков, изящные приборы, отлившие эмалью. Вот вальцовщик, обработав очередной пакет, подходит к одному из приборов, осторожно поворачивает рычажок. Внутри что-то шелкает, гудит — электронный организм немедленно отзывается размеренной, деловой жизнью...

Пожалуй, пора оговориться. В шестом цехе Новотрубного завода такой картины пока не увидишь. Ее можно представить только в воображении. Так, как это попытался сделать я со слов В. Г. Маркова, заместителя начальника отдела НОТ и управления производством.

Местные регистраторы информации — так называются эти приборы — скоро появятся. Они — часть новой системы автоматизированного планирования, учета и управления производством, которую готовятся применить новотрубники. В чем смысл ее? Какие она даст преимущества перед нынешней системой управления?

Чтобы ответить на эти вопросы, продолжим наше воображаемое путешествие по цеху. Мы увидим, что не только вальцовщики, но и рабочие склада заготовки, крановщики, отделочники время от времени задерживаются около новых датчиков, которые

установлены на каждой узловой операции. Поток сведений с рабочих мест поступает в общенеховый регистратор. Пользуясь им, руководители цеха имеют перед собой полную картину деятельности цеха — сколько операций уже прошла та или иная партия труб, где возникло «узкое» место, нет ли помех в грузопотоках. Эти данные тут же фиксируются на перфоленту, и в конце смены печатающее устройство выдает готовый итог.

Такая информационная система только в одном волоочильном цехе высвободит около 30 счетных работников. Это первая выгода. Во-вторых, начальник цеха, имея перед собой оперативные данные о ходе производства, может также оперативно устранять возникающие помехи, не ожидая конца смены.

Надо сказать, что календарный план-график будет рассчитываться на электронно-вычислительной машине «Минск-22». Он будет самым рациональным по загрузке обо-

рудования, оптимальным уже исследовано около 250 возможных вариантов движения трубы в технологическом потоке. Благодаря этому, увеличится выпуск продукции, сократятся издержки на транспортировку и других операциях. И главное: все эти меры значительно ускорят выполнение заказа, определенного цеху.

Есть другая особенность. Цеховая электроника станет действовать в одном комплексе с вычислительным центром. Вся информация о труде тех же трубоочильщиков непрерывным потоком пойдет на ЭВМ, которая быстро определит все отклонения от плана-графика и сообщит в цех нужные поправки.

Так будет... А пока опорная лаборатория НИИ разрабатывает модель автоматизированной системы управления. К этому делу привлечены собственные силы завода: вычислительный центр и лаборатория управления производством при отделе НОТ. Для эксперимента выбрали шестой волоочильный и пятый прокатный цехи. В первом из них

уже исследовано около 250 возможных вариантов движения трубы в технологическом цикле. Какой из них выбрать — решит «Минск-22».

ЭВМ к этой работе надо тоже подготовить. Вот почему работники вычислительного центра уже сейчас просчитывают опытный алгоритм по шестому цеху. В самом цехе началась подготовка к монтажу регистраторов. Первые образцы новой системы пройдут испытания в нынешнем году.

А в последующие годы на автоматизированное управление перейдут все подразделения предприятия. Выгода огромна: завод сможет значительно ускорить и упорядочить учет выполнения плана по реализации и прибылям.

Приход электроники в сферу управления — новый этап в развитии завода. И от того, насколько оперативно и творчески применят ее новотрубники, будут во многом зависеть и темпы развития, и экономическое благополучие предприятия.

Е. МАНТУРОВ.

ГЕРОИ ТРУДОВОЙ НЕДЕЛИ

Победа дается упорным

Бригада Ю. М. Гатауллина из ремонтно-механического цеха хромпикового завода изготавливает металлические бабы. Сегодня она собралась у станков, чтобы наметить мероприятия по улучшению качества продукции. Такие беседы проводятся систематически. Мастер отделения В. А. Тютиков рассказывает, что бы следовало сделать по улучшению технологии, изменению настройки оборудования, расстановке людей по станкам.

Дело в том, что рядом с опытными рабочими, как В. Каднин, А. Шишков, Л. Давлетханова, Р. Платонова, А. Лузина трудятся и молодые. Им, конечно, необходима помощь. Это вечерами ученики Е. Сырова, Ф. Гильмияров, С. Маелитов, Г. Нусратуллин и другие.

Коллектив сплоченный, дружный. План выполняет на 102—103 процента. Тут, понятно, большая заслуга бригадира Ю. Гатауллина. Он умело руководит станочниками, вовремя им помогает.

Интересно, что рабочий — потомственный хромпиковец. На предприятии трудился его отец, два брата, погибшие на фронте в годы Отечественной войны. Сейчас работает брат Д. Гатауллин в шестом цехе, сестра Р. Зарипова в седьмом цехе, сестра Р. Газизова.

Бригада Ю. М. Гатауллина обязалась досрочно завершить пятилетку. Слово она держать умеет!

И. КОНДАКОВ,
начальник
тарного отделения.
Фото
Н. БУЛЫГИНА.

КОЛЛЕКТИВ Коуровского леспромхоза обязался пятилетний план выполнить на двадцать дней раньше и вывезти дополнительно одиннадцать тысяч кубометров деловой древесины. Задача трудная, но посильная, если мы правильно сумеем использовать имеющиеся резервы. А они есть.

Лесозаготовительные бригады, к примеру, часто жалуются на недостаток порожняка. Но давайте посмотрим, как они используют имеющийся транспорт. За одиннадцать месяцев прошлого года транспортный цех вывез на 13186 снегах 205866 кубометров леса. Выходит, что в среднем нагрузка на

сцеп составила 15,7 кубометра, а ведь средняя плановая нагрузка предусмотрена 18 кубометров.

Если бы она была достигнута, то для вывозки тех же 205866 кубометров потребовалось бы только 11437 снегов, то есть на 1749 меньше. И если бы транспортный цех не возил эти «лишние» снеги, то только на зарплате экономия составила бы 2623 рубля. А сколько стоит пробег тепловозов, горючее, смазочные материалы?

Вот где таятся наши ре-

зервы! Тем более недогруз может сказаться сейчас, когда мы трудимся в условиях экономической реформы. Поэтому на днях состоялось расширенное заседание постоянного действующего производственного совещания леспромхоза, которое обсудило вопрос об увеличении загрузки снегов.

Положительный опыт у нас имеется. На Чусовском лесопункте бригада А. В. Макурина, скажем, отгружает ежемесячно в среднем по 18 кубометров на сноп. Совещание реко-

мендовало ее метод всем бригадам леспромхоза. Рассмотрена возможность материального поощрения за лучшее использование транспорта.

Хочется сказать и о роли мастера. Слаба еще, к сожалению, его организаторская работа в лесу. А ведь у каждого мастера в подчинении всего пять — шесть малокомплектных бригад. Так неужели нельзя ему ежедневно заниматься погрузкой в какой-нибудь бригаде час-полтора, пока не добьется увеличения нагрузки на сноп?

Тем более, что при существующей технологии разработки лесосек, когда на мастерах нет никакого подотчета лесоматериалов, и они только учитывают количество и номера отгружаемых снегов, времени для организаторской работы вполне достаточно. Словами и желаниями нагрузку на снеги не увеличивешь, нужны конкретные действия.

А. ПОБЕРЕЖНИК,
председатель
рабочкома.

● ПЯТИЛЕТКЕ — ВЫСШУЮ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА

УЧИТЬСЯ СЧИТАТЬ

КОГДА ЦАРИТ САМОТЕК

ТЕХНИЧЕСКОЕ творчество изобретателей и рационализаторов приносит неоценимую пользу производству. Там, где их поиски целенаправлены и всегда поддерживаются, результаты хорошие. Если же мысль новаторов пушена на самотек, потери неизбежны...

Впрочем, начну по порядку. В декабре мне довелось побывать во втором цехе динасового завода. Нельзя сказать, что люди пытливы мысли здесь бездействуют. В цехе использовано более 160 предложений, давших экономии около 52 тысяч рублей. Приведу примеры.

С переходом на природный газ долго не удавалась правильная регулировка режима обжига. Температура в камерах была настолько высока, что горели своды, стены, и тепловые агрегаты быстро выходили из строя. К тому же и брак был высокий. Технорук цеха Е. М. Гришпун и начальник передела И. Ф. Исаев предложили новую регулировку подачи топлива, благодаря чему удалось выбрать более удачный режим обжига. Предложение принесло около 15 тысяч рублей экономии.

А вот работа электриков И. К. Дубровского и И. М. Гурова. Их заинтересовала проблема продления службы двигателей компрессоров. Рабочие изготовили электромагнитный клапан, который в момент пуска двигателя отключает давление. Этим самым не только экономится энергия, но и предохраняется электрооборудование от преждевременного износа. Испытания приспособления продолжаются.

Несмотря на эти положительные результаты, второй цех по рационализаторской работе числится отстающим. Обязательство коллектива по экономии средств от раппредложений не выполнено. Показателем и такой факт: только каждый восьмой труженник в цехе — рационализатор, в то время как в целом по заводу — каждый шестой.

Попытаемся разобраться в причинах. Главная из них в том, что в цехе не было ответственного лица за этот важный участок работы. Мастер по ремонту оборудования Е. И. Молвицкий, по совместительству руководивший рационализаторской деятельностью, естественно, при своей должностной занят-

сти, не смог уделять много внимания этому вопросу, хотя сам он активный рационализатор и имеет на личном счету 15 внедренных работ.

Между тем, в цехе положен штатный сотрудник для работы с людьми, склонными к техническому творчеству. Правда, к концу года, когда улучшения стали очевидны, руководители цеха спохватились. Ликвидировать прорыв поручили другому специалисту — М. Б. Ошуркову, но время было потеряно. Во многом этим объясняется и то, что творческие поиски огнеупорщиков оказались делом одиночек. Немногие из них в течение года являлись членами ВОИР. И от успешных мер в декабре по вовлечению новаторов в ряды организации практического успеха быстро ждать не приходилось.

Кстати, техническое творчество слабо популяризируется. В цехе не увидишь ни уголка, ни стенда с портретами активистов технического прогресса, с рассказами о ценных предложениях. Очень редко проводятся собрания новаторов, экскурсии по обмену опытом на родственные предприятия. Очень облегчил бы работу технический бюллетень о наиболее интересных новинках. Да и просто вечер отдыха рационализаторов не помешал бы.

Словом, форм привлечения рабочих к усовершенствованию своего производства очень много.

Т. ФИЛИПОВА,
слушатель школы рабкоров.

Наш почтовый ящик

«Когда будет освещен участок улицы Ватутина от Дворца культуры новотрубников до улицы Ленина?» — спрашивают работница хромпикового завода Е. С. Шардина, инспектор по охране природы Н. П. Мингалев и другие жители улицы Ватутина. А Х. Д. Ханимов, проживающий на этой улице, прислал в редакцию целый фельетон в стихах на эту тему.

Редакция может порадовать жителей, что после длительных поисков ответственный за освещение этого участка найден. Это — управление капитальным строительством Новотрубного завода.

Сейчас освещение налажено.

Редакция отвечает

В заметке бульдозериста В. Петухова, опубликованной в газете 12 декабря 1967 года, говорилось об отсутствии заправочной на ТЭЦ.

В связи с увеличением парка автотранспорта возникла необходимость в строительстве постоянной заправочной. С этой целью емкость, из которой производилась временная заправка тракторов и автомашин, была использована для строящейся заправочной.

В январе 1968 года она будет сдана в эксплуатацию.

И. ПОЛОВНИКОВ,
директор ТЭЦ.



● ЛОМ — ЕСЛИ ПОДВЕСТИ ИТОГИ

Металлический лом — самое дешевое сырье для мартенов. Затраты на сбор и подготовку тонны его в 10—12 раз меньше, чем на выплавку тонны чугуна. Вот почему важно своевременно отгружать это сырье металлургическим предприятиям.

За минувший год первоуральцы отправили им 249206 тонн сырья, то есть свыше двух тысяч тонн сверх задания.

Цифра солидная. Металлурги скажут большое спасибо. И все же можно было дать больше. Ведь 17

предприятий и организаций план сорвали. Они недодали 306 тонн металлолома. Это ТЭЦ, задолжавшая 29 тонн, первое управление треста Уралтяжтрубстрой — 26, третье — 8,5 тонны, Первоуральский леспромхоз, хромпиковый завод, авторемзавод, автохозяйство, хлебокомбинат, швейная фабрика и другие.

Сталевары, как известно, взяли повышенные обязательства по выплавке металла. И мы можем им помочь успешно справиться

с ними. Поэтому, необходимо повседневно заниматься сбором и отгрузкой лома, считая эту задачу одной из важных. Ведь смогли же в прошлом году коллективы Новотрубного, Старотрубного, динасового заводов, завода сантехизделий, второго управления треста Уралтяжтрубстрой, завода ЖБИиК, рудоуправления и ряда других успешно справиться с заданием.

Мчатся поезда — пассажирские, скорые, товарные, мчатся днем и ночью. А он хлопает изюмной вервью, поспешно спускается с крыльца, чуть сутулясь, выходит в огород и смотрит, смотрит...

А в старческих добрых глазах воспоминания о других перронах, которых в жизни было немало. Когда тебе 65 лет, и соседские ребятишки зовут не иначе, как дедушкой, нет-нет да и вспомнится то нелегкое и интересное время молодости, романтика большой жизни.

В такие минуты покажется Корчемкину, будто жил всего он несколько дней. Зато каких дней!

Дробную песню поют колеса. Состав из Томска мчится среди мартовских лесов на Урал. О чем может думать вчерашний студент, лежа на верхней полке?

— Радостно мне было, что начинается самостоятельная работа. Казалось, что знаний после окончания горного факультета достаточно. Побыстрее хотелось приехать на рудные копи.

А там уж некогда было мечтать. Молодого техрука, а потом и главного инженера Ивана Корчемкина видели больше на шахтах, чем в кабинете. Быть с рабочими, выслушивать их мнения, советы (своего опыта не было) стало его заповедью.

— Иначе я бы просто не справился. Работал так, что суток не хватало.

А жизнь опять звучала перестуком колес и, скрепящаясь, тянувшись рельсы к строящемуся Магнитогорску. 1932 год позвал туда многих комсомольцев. Не смог остаться в стороне и Иван Корчемкин.

— В то время там еще и первой домны не достроили. Жили в палатках. Сейчас рассказывать это — все равно, что учебник истории читать.

Был у него в подчинении горный диспетчер Семен Христофорович Дмитриев. Иван Сергеевич лю-

О людях нашего города

МИМО ОКОН ИДУТ ПОЕЗДА

бил бывать у Дмитриева, приглядывался, учился и доверял своему учителю.

И по сей день вспоминает о нем, как о главном человеке в своей судьбе. Только вот жаль — память несколько ослабленная контузией, мешая снова увидеть все точно.

А ранило его под Москвой. Боевой пост артиллериста Корчемкина находился в шестидесяти километрах от столицы.

— О том, что немец тогда дрогнул, узнал я только в госпитале, когда очнулся.

Больше Иван Сергеевич ничего не сказал. Но и этого было достаточно, чтобы понять — горд бывший солдат своим участием в разгроме врага. Пусть не пришлось побывать в Берлине, другие расписывались на стенах рейхстага — начало этому положили те, кто не отступил в боях за шестидесятый километр.

Ранение помешало продолжать любимую работу. Но без нее он не мог. Стал преподавателем горного техникума в городе Коркино Челябинской области.

Но и эта радость была непродолжительной. К контузии прибавилась болезнь желудка. Четырехчасовая операция прошла успешно, только вот работать он уже нигде не мог. После шести лет опять

появилась отметка «нетрудоспособен», вторая группа инвалидности.

А теперь соседские ребятишки зовут его дедушкой. Худощав, лицо избородили морщины, очки вместо дужек на резинках. Разве что глаза остались те же — живые, внимательные.

Каждый житель Первомайки знает дом № 7 по улице Калининна. Немногом более двух лет назад к агитпункту прибавился скромный филиал библиотеки клуба имени Ленина с фондом в 530 книг. Заведует ею на общественных началах пенсионер И. С. Корчемкин. А живут они с Федосьей Андреевной тут же, за стенкой, в небольшой комнатке.

По вечерам, в среду и воскресенье, собираются читатели. Иван Сергеевич подходит к квадратному сундуку, который он шуточно именует сейфом, достает картотеку. 59 человек записаны в ней. Людмила Никашнова, Алевтина Болдинова, Нина Васильева на Филимонова бывают чаще других. Приходят сюда, прежде всего, потому, что сам Иван Сергеевич очень любит книги, умеет хорошо рассказывать, любого заинтересует.

А мне он еще общую тетрадь в коричневых корочках дал посмотреть.

— Вот и все мое богатство — эти записи.

«Хорошо, что в поселке появился такой дом, где можно посмотреть телепередачи, почитать книги и журналы».

«Хозяева дома очень гостеприимны, внимательны и вежливы».

Это только несколько строк из коричневой тетради. И их он называет своим богатством. А мимо окон проходят поезда, салютуют бывшему инженеру. И чья-то молодость спешит навстречу трудностям, навстречу счастью.

Т. МАЩЕНКО.



Все цехи хромпикового завода участвовали в лыжных соревнованиях, которые состоялись в районе базы «Снежинка». По первой группе лучшие результаты показал восьмой цех.

На снимке: стартуют участники эстафеты. Фото В. КАРАНДАШОВА.

ВСЕ ЕЩЕ ВПЕРЕДИ

Закончились городские соревнования детских дворовых команд по хоккею с мячом на приз «Ключика чемпионов». Участвовало в них восемь коллективов. Победителем вышла команда «Огонек», а на втором месте ребята из Новоуткинска. Чемпионам вручены ключики с автографами мастеров класса «А» и переходящий кубок горкома ВЛКСМ.

Но самое интересное впереди. Сейчас юные первоуральцы принимают хоккеистов из других городов области. Соревнования проводятся на стадионе хромпикового завода с 10 часов утра.

Ю. ЗУБРИЛОВ,
инструктор ГК ВЛКСМ.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

МНИМАЯ ЗЕМЛЯ В АРКТИКЕ

В декабрьском номере журнала «Природа» опубликована информация об «открытии» в Арктике нового острова.

Агентство печати Новости предлагает этот материал вниманию читателей.

История полярных исследований знает случаи, когда сообщались сведения о вновь открытых землях, но потом их уже не удавалось найти. Мы вспомнили об этом, когда во время разведки льдов в Карском море были свидетелями интересного явления. Полет самолета происходил в сложных метеорологических условиях — густой туман спускался почти до самой поверхности моря, и высота полета не превышала 50 метров. Мы взяли курс на остров Воронина. Километраж в четыре от острова туман рассеялся и впереди показался низменный островок с навигационным знаком посередине. За ним просматривалась свободная от льда «чистая вода».

Приглядываясь к острову, неожиданно справа от него мы ясно увидели неизвестную нам куполооб-

разную землю с характерным светло-коричневым оттенком поверхности, присутствующим в арктической тундре в это время года. Мы были удивлены: ведь до ближайших гористых островов Северной Земли не менее 100 километров. Эффект был настолько силен, что во избежание столкновения, самолет набрал высоту. А через две минуты все выяснилось: на экране локатора четко рисовался только один остров Воронина, других островов поблизости обнаружить не удалось.

Пробившись сквозь облачность вниз, на самый нижней ее кромке мы увидели то, что принимали за неизвестную землю. Нижняя кромка слоистой облачности, волнообразно изгибаясь, образовывала прогибы причудливых очертаний. Более темный задний фон (облака, в которых отражалась «чистая вода», так называемое «водяное небо»), подсвеченный низко расположенным солнцем, в лучах которого преобладала красная часть спектра, окрашивался в

светло-коричневый цвет с темно-коричневыми пятнами. Это и создавало полнейшую иллюзию земли, покрытой побуревшей полярной растительностью. Ближе расположенная облачность, в которой образовался плавный гороподобный изгиб, была более светла за счет подсвечивания редким льдом и припаем («ледяное небо»).

«Земля» исчезла, зато почти по всему горизонту ясно различались невысокие холмистые берега. Отличить их от настоящих было совершенно невозможно и только тонкая оранжевая полоска, отделявшая мнимые холмы от горизонта, показывала, что земли эти — оптический обман.

Подобные явления в Арктике, по-видимому, не так уж редки: низкая облачность, небольшие полярные «чистой воды» дающие «водяное небо», низкое положение солнца (отсюда преобладание красных лучей спектра) — обычная для этих широт картина. Не послушали ли они одной из причин появления гилотетических земель Санникова, Андреева и других.

В. АНТОНОВ,
(АПН).

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

Реклама и объявления

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 14 ЯНВАРЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
11.00 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Гимнастика для школьников. 11.15 Для школьников. «Будильник». 11.45 Теленовости. 15.30 «Для вас, женщины!». Телевизионный журнал. 16.00 Программа цветного телевидения. 17.30 «Наука — производству». Телевизионный журнал. 18.00 Для воинов Советской Армии и Флота. 18.30 Музыкальный киоск. 20.00 «Летопись полувека». «Год 1959-й». 21.00 Показывает Свердловск. Художественный фильм «Два билета на дневной сеанс». 22.45 ПЕРЕДАЧА ИЗ МОСКВЫ. «Семь дней». Международная программа.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
12.30 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. «Главная выставка страны». Репортаж с ВДНХ. 13.00 Для юношества «Искатели». Навстречу 50-летию ВЛКСМ. 14.00 «Тебе, юности!». 14.30 Для школьников. Концерт. 19.00 «Сельский клуб». 20.00 «Летопись полувека». «Год 1959-й». 21.00 «Струны и палитра». Камерный концерт. 21.30 Теленовости.

В голубых экранах

казывает Свердловск. Передача для молодежи «Ровесники». 22.30 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Информационная программа «Время». 23.00 Международная товарищеская встреча по хоккею с шайбой. ГДР—СССР.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
12.05 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Теленовости. 12.15 Медицинские советы. 12.30 «Тебе, юности!». 18.30 По-

ЧЕТВЕРГ, 11 ЯНВАРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
12.05 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Теленовости. 12.15 Художественный фильм «Тимур и его команда». 18.00 Для школьников. Показывают кинолюбители Серова. 18.40 «О чем думаем, о чем спорим». «Удерживает ли вера в бога от зла?». 19.10 «В мире интересного». Научно-популярный фильм «Березинский заповедник». 19.30 Художественный фильм «Нежность». 20.40 «Кругозор». 21.30 «Песни зарубежных артистов». 22.30 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Информационная программа «Время». 23.30 «Зовут дороги дальние». Туристский альманах.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
19.05 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Теленовости. 19.15 «Сельская новь». Телевизионный журнал. 19.45 Мультфильм. 20.00 Для младших школьников. «Малышу — 10 лет». 20.30 «Научная ор-

ганизация труда». 21.00 «Урок истории». Художественный фильм.
ПЯТНИЦА, 12 ЯНВАРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
11.00 Художественный фильм «Два билета на дневной сеанс». 18.00 Передача для детей «А сегодня вот что — почта». 18.45 «Зачинатели уральской промышленности». Рассказ о Е. Ф. Федорове. 19.20 «Заречен-

ские женихи». Художественный фильм. 20.00 Телевизионные новости. 20.10 «Потомки «Синей блузы». Рассказ об агитбригаде Уралвагонзавода «Факел». 21.00 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Клуб кинопутешественников. 22.30 Эстафета новостей.

Суббота, 13 января
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
11.00 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Гимнастика для всех. 11.45 Теленовости. 12.00 «С днем рождения». Музыкальная развлекательная программа. 12.30 «Здоровье». Научно-популярная программа. 13.00 «Встречи с мастерами театра». В помощь художественной самостоятельности. 17.30 Для детей. Новогодняя елка. 18.45